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München, den 23.03.2006
Pressemitteilung zur Umorganisation des Siemensvorstandes 

Der Verein von Belegschaftsaktionären in der Siemens AG e.V.*) hält einen Generationswechsel im Vorstand der Siemens AG grundsätzlich für richtig.

Er hält es auch für keinen Verlust, dass der Finanzchef, Hrn. Neubürger die Firma verlässt, da er wiederholt durch sein öffentliches Auftreten schwierige Operationen wie z.B. beim Handygeschäft nur zusätzlich erschwert hat. 

Wir hoffen von der neuen Spitze bei Com, dass sie den Bereich durch eine Innovations- und Marketingoffensive wieder in schwarze Zahlen bringt und nicht allein durch fantasielosen Personalabbau. Soweit Umstrukturierungsmaßnahmen (z.B. Ausgliederungen und Personalreduzierungen) in diesem Bereich erforderlich werden, müssen diese für die vielfach langjährig Beschäftigten sozialverträglich abgefedert werden. 

Insgesamt verbinden wir mit der Umorganisation gleichwohl die Hoffnung, dass die Firmenkultur nicht weiter Schaden nimmt. 

Neben nachhaltigem Wachstum vor kurzfristigen Renditeüberlegungen, verstärkte Innovation in der Tradition des Hauses Siemens halten wir auch eine verstärkte Beteiligung der Mitarbeiter am Wachstum des Unternehmens für erforderlich. Die Mitarbeiter erwarten einen Ausbau der bisherigen Vermögensbeteiligung (Belegschaftsaktien) mit dem Ziel, auch einer langfristigen Sicherung ihrer Alterseinkünfte. Damit könnte ein Schritt zum Ausgleich der Arbeitnehmer- und Kapitalinteressen eingeleitet werden, der in den letzen Jahren deutlich aus dem Auge verloren wurde.

Gleichzeitig warnen wir vor einer weiteren, überzogenen Praktizierung angelsächsischer Führungsprinzipien (Shareholder Value) und fordern Rückbesinnung auf die guten Traditionen des Hauses Siemens.

gez. M. Meiler 

gez. W. Niemann
*) Unser Belegschaftsaktionärsverein vertritt ca. 3000 Belegschaftsaktionäre / Mitarbeiter.
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